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I. Rappel sur les angles i |
—
1. Valeurs particulieres \,::;'
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2. Relations usuelles
cos(—x) = cos(x)
a T sin(—x) = — sin(x)
Ql +x ) 2 !
x('os(.r:)
cos(m + x) = —cos(x)
sin(m + x) = —sin(x)
. sin(z) x cos(m — x) = — cos(x)

sin( + x) = sin(x)
cos (% + x) = —sin(x)

0 sin (g + x) = cos(x)

X x %
—cps(z) —sin(z) cos{(z) T o
cos (2 x) = sin(x)
/[
sin (E - x) = cos(x)
. 3n
I sin(x) cos (— + x ) = sin(x)
T+ - 2
i . (3m
sin (7 + x) = —cos(x)
— cos(z 3n
) J—cos(z) cos (7 _ x) = —sin(x)
o 1 or +x 3
2 sin (7 — x) = —cos(x)

IT. Les nombres complexes

Les nombres complexe sont une interprétation algébrique du plan (R%). On note C I'ensemble des
nombres complexes.

wDéfinition : On note i (j en électronique) le nombre complexe tel que i? = —1.
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a. Notation algébrique

= Définition : On appelle nombre complexe z de |'ensemble C

I'affixe du point M de coordonnées (x,y) tel que :
z=x+1y. ‘

Exemple : Le point A de coordonnées (3 ;4) a pour affixe
Zy = 3+ 4‘l.

b. Module et argument

w Définition : On module du nombre complexe z de I'ensemble C , la distance OM :
|z| = p = Jx? +y2.

= Propriétés : Pour tous nombres complexes z et z’

|zz| = |z|2’]

z)_ |2 ,

|;| = m (avecz’' # 0)
12" = |z|"

lz+Z'| < |z| + |Z']

Exemples :

- Soit le point M d'affixe z = 1 + 5i.

Le nombre complexe z = 1 + 5i a pour module |z| = V1% + 5% = V1 + 25 = V/26.
C'est la longueur du segment OM = /26.

- Soient les points A et B d'affixes respectives z, = 4 —2i et zz =1+ 2i.
Calculer la longueur AB :

AB=|zg—z| =14—-2i— (1+2)| =|3—-4i| =3+ (-4)2=V9+ 16 = V25 = 5.
Exercice 1: déterminer le module des complexes :

1) z,=2+2iV3 2) z, = (1+2i)(1—20) 3) zz=-3-4/5

c. Argument

wDéfinition : On appelle argument d'un nombre complexe z de I'ensemble C , I'angle entre 7 et OM
arg(z) = (4, 0M) [2m].

= Propriétés : Pour tous nombres complexes z et z' non nuls.
arg(zz') = arg(z) + arg(z’)
z
arg (;) = arg(z) — arg(z")
arg(z™) = narg(z).
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- Le nombre complexe z = V3 + i a pour argument : argz = =

01/10/2014

- L'angle entre les vecteurs u et v d'affixes respectives z z' est noté (i, V) est donné par :

(U,v) = arg (Z—’> [27].

VA

Exercice 2 : calculer les arguments des nombres complexes :

1) z=2-

2i 2) z=-2i

Exercice 3 : Argument de :

1) z8 avec

z=+3+i

d. Conjugué

3) z=—=

1—

—

le nombre complexe :

Z=a—1ib.

= Définition : Soit z un nombre complexe d'affixe z = a + ib, on appelle conjugué de z et on note z

= Propriétés : Pour tous nombres complexes z ona:

zh =z"
|Z] = |z|
zZ = |z|?

arg(z) = arg(z).

Remarque : Le troisiéme point est utilisé pour simplifier les quotients ; exemple :

Soient z et z' deux nombres complexes non nuls alors :

z  zz' 7'

zz' =277’
Z Z
7)=7
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e. Notation trigonométrique

= Définition : On appelle notation trigonométrique d'un nombre complexe z de C :
z = p(cosB +isin O).

Retour sur exemple : Pour trouver 'argument du hombre complexe z = v/3 + i, on utilise la notation
trigonométrique.

. 2
Dans un premier temps, on calcule le module : |z| = /(\/5) +12=V4=2.

. ), . 3 1.
Ensuite, I'écrite se transforme en z = 2 (g + 51).

Il s'agit ensuite de trouver I'angle dans le cercle trigonométrique pour le point de coordonnées
(g ; %) c'est-a-dire déterminer 6 tel que cos6 = g etsinf = %

Il s'agit de l'angle 6 = % [27].

f. Notation exponentielle

Au regard de ces propriétés et de celle de la fonction exponentielle réel, pour simplifier les
calculs, on adopte la notation exponentielle :

= Définition : On appelle notation trigonométrique d'un nombre complexe z de C :

z = pe'd,

w Propriétés : Pour les nombres complexes z et z' de notation exponentielle e?, ¢’

elf x it = pi(6+06’)
i0

e
0i6’

— i(6-0")

Exercice 4 Ecrire sous forme trigonométrique z =1+ ivV3 et z' = G) (1-1)

Poser Z = zz'. Déterminer |'écriture algébrique de Z puis son écriture trigonométrique
’ . 3 . 3
En déduire cos (E) et sin (E)

g. Vision Vectoriel

= Note importante : Un nombre complexe est considéré comme un vecteur de R? = C. Le point M

d'affixe z est plutdt vue comme le vecteur OM et permet de définir la somme deux nombres

complexes comme la somme de deux vecteurs.

Exemple : Soient les points A(1;2) et B(4;3) d'affixes respectives z, =1+ 2i et zz =4+ 3i.
L'affixe du point C est: z; = z, + zz = 5 + 5i peut €tre vue comme :
0C = OA + O0B.
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ITI.Transformations

Une transformation est une fonction C dans C. On I'appelle transformation car elle transforme des
figures géométriques du plan.

Exemple : Les symétries, rotations et translations sont des transformations du plan on peut les
voir comme des applications complexes.

a. Translations

wDéfinition : Une transiation de vecteur u(x,y) est la transformation t; définie pour tout nombre
complexe z de C par :

tz;(z)=z+a (outzg:ze z+a)
ol a est le nombre complexe d'affixe x + yi.

Remarque : Je sais quelle remarque

b. Homothéties de centre O

= Définition : Une homothétie de centre 0(0) et de rapport k réel est le transformation h définie

pour tout nombre complexe z de C par :
h(z) =kz (ouh:zw kz).

Remarque : Je sais quelle remarque

c. Symétrie d'axe (Ou)

= Définition : La symétrie d'axe (0u) est le transformation s définie pour tout nombre complexe z
de C par:

s(z) =7z.

Remarque : Je sais quelle remarque

d. D'autres transformations

= Définition : Une homothétie de centre 0(0) composé d'une rotation est la transformation f
défine pour tout nombre complexe z de C par :
f(2) =az (ot a = ke'?).

wDéfinition : Une inversion de centre 0(0) est la transformation f défine pour tout nombre
complexe z de C* par :

1
f(2) :;
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